

“煤超疯”再现,市场煤价还能涨多久?

文/新华社记者 梁晓飞 许雄 张磊

“用户买煤前要取样试用,取一次样大概300多公斤。过去样煤免费提供,现在连样煤都开始称重收费了!”山西一家大型煤企销售负责人坦言,今年以来,煤炭市场非常火爆,市场煤价创下近十年新高。

5月19日召开的国务院常务会议指出,要高度重视大宗商品价格攀升带来的不利影响,保障大宗商品供给,遏制其价格不合理上涨,督促重点煤炭企业在确保安全前提下增产增供。这是国务院常务会议连续两周“点名”大宗商品涨价。

淡季不淡:供需缺口推动煤价上涨

每年3月至5月,本是传统煤炭消费淡季。然而,今年煤市淡季不淡,主产地煤矿库存偏少,拉煤车排队抢装的现象再现,煤价持续飙升。CCTD环

渤海动力煤现货参考价显示,从3月1日至5月10日,发热量5500大卡的动力煤现货价格从571元/吨涨至865元/吨,涨幅超过51%。

为避免市场参与者对价格走势形成误判,5月11日起,包括CCTD环渤海动力煤现货参考价在内的多个煤价指数暂停发布。

业内人士认为,3月份以来,煤炭产量收缩与消费需求快速增长之间出现矛盾,是导致市场煤价大涨的基础要素。

从供给端看,一方面,主产地安全、环保政策收紧,煤炭增产受限。国家统计局5月17日发布的数据显示,4月份,全国原煤产量3.2亿吨,同比下降1.8%。

另一方面,受全球经济复苏推动和美元超发等宽松货币政策影响,资金持续流入顺周期板块,国际煤价和国际海运运费延续涨势,进口煤到岸价优势弱化,叠加中澳关系再度

紧张等因素,进口煤明显收缩。海关总署数据显示,今年前4个月,全国煤炭累计进口9013万吨,同比减少3649万吨,下降28.8%。

从需求端看,我国经济持续向好发展,国外疫情反复,制造业订单加速回流国内,带动用电需求明显增加。4月份,在原煤生产有所下降的情况下,我国发电量同比增长11%,其中火电同比增长12.5%。此外,钢铁、焦炭、水泥等主要用煤行业均保持较快增长。

回归基本面:非理性因素“退潮”

尽管煤价上涨存在支撑,但在不少业内人士看来,这轮“煤超疯”有些过猛。

中国煤炭市场网副总裁李学刚表示,当前沿海市场动力煤供求关系的紧张程度明显低于今年年初。相较1月上旬时的消费旺季,

5月上旬CCTD沿海8省份样本电厂的电煤日耗下降30%左右,电煤库存可用天数提高4天以上,电煤消费的淡季特征仍然明显。

“金融市场及非理性情绪,是价格超涨的推手。”内蒙古煤炭交易中心副总经理李盛认为,动力煤期货价格大幅上涨,扩大了煤炭现货价格波动的幅度。在煤炭供给偏紧的格局下,煤炭生产企业和贸易商对市场的预判相对一致,贸易商投机心态、生产企业逐利心态共同追涨,进一步推升市场价格。

秦皇岛煤炭网分析师高兰英认为,5月份煤价涨势超出市场预期,已涨至上下游的高位心理防线,对市场形成强大风险压力,观望、“恐高”情绪渐起。

煤价异常跳涨已引发国家层面的高度关注,5月12日、5月19日国务院常务会议两次“点名”大宗商品涨价。国家发展改革委在5

月18日举行的新闻发布会上表示,大宗商品价格将逐步回归供求基本面。

资本市场应声回落,黑色系商品近日出现明显减仓。5月19日,焦煤、动力煤主力合约大幅下跌,跌幅均接近8%。期货资金撤离,对现货煤价走势起到一定的稳预期作用。

增产增供:稳价效果将逐步显现

其实,价格飙涨的市场煤在煤炭市场中占比并不高。2016年以来,煤炭中长期合同制度就在市场运行中扮演“稳定器”“压舱石”作用。在煤价大涨的情况下,中长期合同价格将明显低于市场煤价,煤价大跌时正好相反。

“当前,焦煤中长期合同价格比市场煤价每吨低300多元。”山西焦煤集团煤焦销售公司合同部副部长乔大力说,尽管市场非

常火爆,按照保供要求,集团中长期合同的兑现率基本达到95%。

按照国家发展改革委要求,今年规模以上煤炭企业签订的中长期合同数量应达到自有资源量的80%以上,规模以上电力企业签订的中长期合同数量应达到年度煤炭使用量的75%,且月度履约率不低于80%,季度和年度履约率不低于90%。

“十三五”以来,我国煤炭产能逐渐向主产地集中,晋陕蒙三地煤炭年产量占比超过全国产量的70%。随着产业集中度提升,煤炭生产效率、总供给能力也得到增强。

业内人士认为,进入6月份后,各大电厂即将开启迎峰度夏模式,电煤需求还将增加。短期看,煤炭供需仍将维持紧平衡态势,随着主产地煤炭产量释放、水电出力加大,稳价效果将逐步显现。

算你的姻缘,挣我的钱,谁催生了算命产业化?

文/新华社记者 王井怀 梁 姝

刷抖音时,人们时常会看到塔罗牌的视频,登上微博也能看到不少星座分析……令人想不到的是,这些看似兴趣爱好的小视频、微博背后形成了一个完整的产业链。算你的姻缘,挣我的钱;测你的运势,提高公司的利润。传统算命已经从村口算命先生的“单打独斗”进化到企业化、产业化阶段。是谁催生了算命产业化?日前,记者进行了调查。

算命3.0版赚钱更快

日前,记者在某社交平台上搜索星座,看到各类话题不计其数。一个号称星座官网的账号粉丝量达到4400多万,不亚于一些明星,还有的星座话题有102.9亿的阅读量,热度数年不减。

“在这个流量为王的时代,有流量就有钱赚。”一名在微博上坐拥10万粉丝的塔罗牌师告诉记者。记者采访多名星座、

塔罗牌等新型占卜的业内人士“大师”、高校专家了解到,算命占卜经历了“街头算命—网络算命—企业化算命”的发展变化。

记者在一款由北京某公司开发经营的八字算命大师在线咨询平台看到,界面中包含婚恋情感、事业财运、命运详批等咨询项目。记者随机点进“婚恋情感”栏目,“大师”收费在138元至498元不等。“接单”最多的“大师”自2017年入驻以来共接到了3128单。

企查查数据显示,以“风水”“算命”“星座”等为业务的企业达到数百家。据金融服务信息平台“投资界”不完全统计,近20家占卜命理类产品在2014年至2019年获得融资。对外披露的数据显示,获得千万元以上融资的项目有9个。

一名算命师告诉记者,资本的介入让算命在自媒体时代更好宣传与推广,更精准地投放到目标受众手机上,更快地赚钱。实质上算命的门槛并不

高,有的塔罗牌师只需自学半个月,就能在朋友圈“上岗”。而在网络技术的加持下,有的算命师甚至只要结合个人信息,系统可自动生成“个人运势”等情况,“结合顾客的生活背景,套用一些行话,不需要任何成本”。

年轻人到哪里算命跟到哪里

记者梳理发现,与传统算命骗老年人不同,多家算命企业选择依托抖音、快手、公众号等新型媒体,面向年轻人的兴趣和困惑,一茬茬收割“韭菜”。

移动推广数据分析平台“七麦数据”显示,截至2020年底苹果应用市场关于命理学的应用程序多达227款。以星座分类中下载量排名第二的“测测星座”为例,用户群体年龄在16岁至28岁之间,最为集中的是23岁。

占星师“沉默螺旋”告诉记者,从业5年来他在微

信上接待近千名咨询者。“疫情前,咨询的多是30岁左右的女性,近七成是咨询情感和家;疫情后,前来咨询的学生数量激增,特别是9月~10月的招聘季,学生更多。”

新型算命往往打着“文化”“科学”的幌子,迷惑了不少年轻人。一款名为“灵占算命”的平台界面显示:本平台产品均依据中华传统文化衍生而来,仅做娱乐使用。但在应用市场上该App获得4.3万个评分,App界面上写着“99%的用户认为测算准确”。

除了通过新型媒体吸引流量外,算命师们也擅长利用心理学来骗取消费者的信任。北京大学心理与认知科学学院副教授张昕认为,许多算命师通过模棱两可的描述让人对号入座,但其实这段描述适用于很多人。

以某短视频平台上一名测试“你与他是否前缘已尽”的塔罗牌师所使用话术为例,塔罗牌师告诉

屏幕对面的人,对方的心里还是有你的,是你们的沟通方式出现了问题,生活中的细小摩擦让你们的心里都有很多委屈。在点出问题后,再适时提出“若想寻求解决之道,欢迎添加微信进行详细咨询”的邀请。一名塔罗牌师告诉记者:“其实很多人的感情问题都会有这个原因,但为了复合,总会有人愿意选择付费继续咨询。”

别在该奋斗的年纪当了“韭菜”

国家二级心理咨询师肖雪萍介绍说,年轻人正值斗志昂扬、拼搏奋斗的人生阶段,如果长期沉迷网络算命,在该努力的时候选择了等待“命运”安排,不仅会错过个人成长机会,也是时代的损失。

“一代人有一代人的难处。面对学业、就业等压力,这代年轻人要选择迎接挑战,而不是退缩,更不能迷信。”东北财经大学人文与

传播学院院长韩传喜说,年轻人思想活跃,对星座、塔罗牌等新鲜事物充满好奇是正常现象,但要避免沉迷其中,坚持奋斗才能把命运掌握在自己手里。

多位律师表示,网络不能成为滋生封建迷信死灰复燃的土壤。相关部门多次开展的网络生态治理专项行动中都将“封建迷信”作为负面有害信息进行整治。

根据《互联网信息服务管理办法》等规定,提供的网络服务、信息是宣扬封建迷信的,属于违规行为。若以骗取钱财为目的,侵害他人的合法权利,则涉嫌违法犯罪。

早在2019年,国家网信部门查处“存在导向严重偏差”等问题的“七非免费电脑算命”“最星座”等占卜网站。多位专家认为,对于一些宣传迷信思想、欺骗钱财的公司要严厉查处,引导网络空间弘扬社会主义核心价值观,营造良好网络生态环境。